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И З  С В Е  Т А

РУ ЖДИ НА ДИ ГИ ТАЛ НОЈ ПЛАТ ФОР МИ

Сал ман Ру жди је не дав но об ја вио да ће ње гов сле де ћи ро ман 
из ла зи ти у на став ци ма, на ди ги тал ној плат фор ми Саб стек (Sub stack). 
На ово се од лу чио на ини ци ја ти ву са ме плат фор ме, ко ја је прет ход
но кон так ти ра ла ње го вог књи жев ног аген та. Плат фор ма Саб стек 
је по зна та по то ме што је нај пре при ву кла ве ли ка име на но ви нар
ства, али у по след ње вре ме на њој об ја вљу је и све ви ше про зних 
пи са ца, по пут Пе ти Смит и изра ел ског ау то ра Ет га ра Ке ре та. 

Саб стек функ ци о ни ше та ко што се чи та о ци нај пре прет пла те 
на ау то ре, чи је тек сто ве по том до би ја ју у елек трон ском сан ду че
ту. Ау то ри не рет ко ша љу и бес плат не са др жа је, та ко да ни Ру жди 
не ће би ти из у зе так. По вла сти тим ре чи ма, плат фор му ће ис ко ри
сти ти да ра ди оно што ни ка да ра ни је ни је: да пи ше филм ску кри
ти ку и књи жев не тра че ве („до кле год у њи ма ни ко га не кле ве ће”).

У исто ри ји књи жев но сти је по зна та чи ње ни ца да су мно ги 
књи жев ни кла си ци из ла зи ли у на став ци ма, по пут Пи кви ко вих па
пи ра Чар лса Ди кен са и ро ма на Ма дам Бо ва ри, Рат и мир и Ср ца 
та ме Џо зе фа Кон ра да. По је ди ни чи та о ци књи жев них ча со пи са 
су сла ли пи сма ре дак ци ја ма и по ку ша ва ли да ути чу на ток рад ње. 
Да ли ће Ру жди мо жда под ле ћи ова квим су ге сти ја ма? „Мо ра ла би 
то да бу де зби ља до бра су ге сти ја”, из ја вио је пи сац. 

ДЕ ЛЕ ГА ЦИ ЈА „НЕ У ТРАЛ НИХ” ПИ СА ЦА  
НА САЈ МУ КЊИ ГА

У Ма дри ду се од 10. до 20. сеп тем бра одр жа ва ју би лар ни 80. 
Са јам књи га, а зе мља гост је Ко лум би ја. Вла да те зе мље је са ста
ви ла спи сак пи са ца ко је ће о тро шку гра ђа на по сла ти да пред ста
вља ју књи жев но ства ра ла штво те др жа ве. Ме ђу њи ма су је дан од 
нај ве ћих пе сни ка Да рио Ха ра ми љо, те Хор хе Фран ко и Мел ба 
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Еско бар, али су из о ста вље ни не ки од ве ли ка на, по пут Фер нанда 
Ва ље ха, Ла у ре Ре стре по и Па бла Мон то је. 

Под ра зу ме ва се да ни јед на књи жев на „ре пре зен та ци ја” не 
мо же би ти ком плет на и све о бу хват на, али је уље на по ле мич ку 
ва тру лич но до суо ко лум биј ски ам ба са дор у Шпа ни ји, утвр див ши 
да „књи жев ни са јам не би тре ба ло да се пре тво ри у по ли тич ки 
са јам”, те да се при ли ком из бо ра пи са ца во ди ло ра чу на о њи хо вој 
„не у трал но сти”, што се до во ди у ве зу са бру тал ним гу ше њем не
дав них про те ста про тив пред сед ни ка Ива на Ду кеа. Мел ба Еско бар 
је про ко мен та ри са ла да се ово те шко мо же дру га чи је ту ма чи ти 
не го да је „из бор уче сни ка очи глед но за ви сио од јав ног ис ка зи ва ња 
при вр же но сти пред сед ни ку или ба рем не из но ше ња кри ти ке на 
ње гов ра чун”. Гар си ја Ро ба јо у ово ме ви ди „чин не по што ва ња пре
ма пи сци ма – и иза бра ни ма, и они ма ко ји то ни су – за ко је се сма тра 
да не би тре ба ло да има ју моћ по ли тич ког ра су ђи ва ња, а да би њи
хо ва де ла тре ба ло да бу ду не у трал на, бе за зле на и без лич на, као 
да ни су ни кла из жи во та. До каз је то ду бо ког не по зна ва ња сми сла 
књи жев но сти од стра не по ли тич ке ели те.” 

Но, чак и по је ди ни пи сци по сла ти на Са јам у Ма дрид сла жу 
се да је вла да Ко лум би је про пу сти ла при ли ку да под сло га ном „Ра
зно ли ка и жи ва” (Di ver sa y vi tal) пред ста ви ши ро ку ле пе зу са вре
ме не ко лум биј ске књи жев но сти. Не ки од њих ће не зва нич но до
да ти и да кри ти ка на ра чун сва ке вла сти ни је не спо ји ва са по слом 
пи сца и ин те лек ту ал ца – од њих се и оче ку је да пру же ана ли зу 
по ли тич ких фе но ме на и ре флек си ју о њи ма, да сво јим књи га ма и 
ар ти ку ли са ним ми шље њем по сре ду ју у раз у ме ва њу све сло же ни
је ствар но сти у ко јој оби та ва, мо гло би се ре ћи, са вре ме но људ ско 
по ко ле ње. Цен зу ра и би ро крат ске пре пре ке ау то крат ских ре жи ма 
мо гу би ти са мо кон тра про дук тив ни, а исто ри ја нас учи да њи хов 
ла жни сјај и моћ на кра ју би ва ју пре га же ни и пре ва зи ђе ни.

IN ME MO RI AM: AНТОНИО МАР ТИ НЕЗ СА РИ ОН  
(1939–2021)

Пе сник и есе ји ста Ан то нио Мар ти нез Са ри он, ко ји је пре ми
нуо 14. сеп тем бра, је дан је од ино ва то ра шпан ске књи жев но сти и 
ре пре зен та тив на фи гу ра са вре ме не шпан ске по е зи је. Сту ди рао је 
пра ва, а на књи жев ну сце ну је сту пио ше зде се тих го ди на. Са са мо 
две об ја вље не збир ке, на шао се у по зна тој ан то ло ги ји Де вет нај
но ви јих шпан ских пе сни ка (Nu e ve novísimomоs po e tas españoles, 1970) 
кри ти ча ра Ђу зе па Ма ри је Ка сте ље та, по ко јој је чи та ва ге не ра ција 
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ра ди кал но раз ли чи тих пе сни ка из сед ме де це ни је про шлог ве ка, 
ко ја је од ба ци ва ла со ци јал ну књи жев ност у ко рист фор мал ног и 
те мат ског есте ти зма, до би ла на зив пе снич ке гру пе novísimomоs. 

Еле мен ти за јед нич ки свим ње го вим по ет ским збир ка ма је су 
ко лаж и тех ни ке над ре а ли зма. Ме ђу пр ви ма је у Шпа ни ји ис ти цао 
ди вље ње пре ма аме рич ким бит ни ци ма, те су у ње го вој по е зи ји 
че сте ре фе рен це из суб кул ту ре, ки не ма то гра фи је и џез му зи ке – и 
то не рет ко у ис тој пе сми. По ет ска тех ни ка му је опи си ва на као над
ре а ли стич ка, али уз бит ну раз ли ку – на го ми ла ва ње на из глед не
по ве за них сли ка ре зул тат је вољ ног из ра жа ва ња ха о са са вре ме ног 
жи во та; оне ни су по сле ди ца „сло бод них асо ци ја ци ја”, већ све сне 
диса гре га ци је ло гич ких асо ци ја ци ја.

Ко ли ко год се у пе снич ким збир ка ма тру дио да ра зо ри сва ку 
син те зу, збир ке есе ја су му опи си ва не као „срећ на син те за кул ту ре 
и жи во та”. Оне по ла зе од би о граф ских по да та ка, по пут опи са де тињ
ства у Ал ба се теу, и пре тва ра ју се у чи та лач ки де ли ка тес са ста вљен 
из раз ми шља ња о књи жев но сти, фил му и му зи ци. Син те тич ки 
по глед на кул ту ру по мо гао му је у во ђе њу еми си ја на шпан ској 
те ле ви зи ји по све ће них ки не ма то гра фи ји. Пре во дио је са фран цу
ског је зи ка, а ње го ви пре во ди Бо дле ра и Рем боа убра ја ју се ме ђу 
нај бо ље.

При ре дио
Пре драг ША ПО ЊА




